2. Berechnungsbeispiel

Ein an einer Hallenwand angebauter Schaltschrank aus Stahlblech ist 1,2 m breit, 2 m hoch und 0,6 m
tief. Die installierte Verlustleistung betrdagt 1.000 W. Die maximale Umgebungstemperatur ist 40°C;
die Temperatur im Schaltschrank darf 35°C nicht tiberschreiten.
Die Strahlungsleistung Q; iiber die Gehduseoberfliche wird nach Gleichung (2) berechnet:

Q=ke A* (T; - Ty)

Fiir Stahlblech ist der Wirmedurchgangskoeffizient k = 5,5 W / m’K. Die effektive
Gehéuseoberflache nach DIN 57 660 bzw. IEC 890 (obenstehende Tabelle) ist, wegen Aufstellung an
einer Wand:

A=14xBxH+T)+1,8xTxH,

und somit durch einsetzen der genannten Gehdusemale:
A=14x12mx2m+06m)+1,8x0,6mx2m=06,528 m?

Die Strahlungsleistung Q, errechnet sich damit zu:
Qo =k*Ae(T;-T)=55W/m’Kx 6,528 m*x (-5 K)=-179,52 W.

Die Strahlungsleistung ist in diesem Fall negativ, dass heif3it, von der wirmeren Umgebungsluft wird
tiber die Gehduseoberfliche Wirme in das Gehiuse eingebracht. Diese Wiarme muss das Kiihlgerit
zusitzlich zur installierten Verlustleistung abfiihren. Die erforderliche Kiihlleistung ist dadurch
groBer als die Verlustleistung:

Q.=Qy-Q;=1.000 W - (-179,52 W) = 1.179,52 W

Die nachfolgende Tabelle zeigt, wie sich fiir das oben berechnete Beispiel die erforderliche
Kiihlleistung in Abhiingigkeit von der Umgebungstemperatur dndert.

Umgebungstemperatur Strahlungsleistung Erforderliche Kiihlleistung
T,in °C Q,in Watt Q, in Watt
30 + 179,52 820,48
35 0 1.000,00
40 - 179,52 1.179,52
45 - 359,04 1.359,04
50 - 538,56 1.538,56

Tabelle: Abhingigkeit der erforderliche Kiihlleistung von der Umgebungstemperatur.



